

 现场直击

“开枪的只有美军士兵”

——喀布尔机场爆炸幸存者的控诉



8月30日，阿富汗人卡米亚卜在喀布尔一家医院接受治疗。
新华社

“子弹像雨一样密集，所有人都想赶紧逃离这个悲剧的地方。”阿富汗人卡米亚卜8月30日躺在首都喀布尔一家医院的病床上，回忆起几天前与死亡擦肩的一幕，“枪声响起时，现场除了美军没别人！”“开枪的只有美国士兵。”

阿富汗喀布尔国际机场外8月26日发生自杀式炸弹袭击事件，卡米亚卜当时就在机场外。他回忆说：“爆炸后现场立即响起枪声，我的手就是被人开枪打伤的。”

袭击事件造成至少170名阿富汗平民死亡，美军方面有13人死亡。极端组织“伊斯兰国”发表声明宣称实施此次袭击。不过事发后，立即就有媒体质疑一次自杀式袭击竟然造成如此惨重伤亡，其背后是否另有隐情。

另一名伤者穆罕默德·巴赫什回忆说，爆炸发生后，“美军迅速向我们开火。我都不知道是怎么回事，只能赶紧逃命。”

不断有媒体报道说，在喀布尔机场爆炸以及随后的美军无人机报复行动中，都有美军致死、致伤平民的情况发生。连日来，面对媒体一再追问，美方官员都保持“不否认、不认错、不负责”的态度。

当地时间8月30日，有媒体在白宫记者会上问，美军发动的无人机空袭导致包括儿童在内的阿富汗平民伤亡，对于阿富汗人的死亡，总统拜登是否能像对待美军的死亡一样负责？白宫新闻秘书普萨基说：“在努力避免平民伤亡方面，美国或许是全球做得最好的国家。”至于美军导致阿富汗平民伤亡的情况，她称“还在调查中”。

这就是普萨基口中的“全球最好”：20年来，阿富汗已有3万多名平民被美军杀死或因美军带来的战乱死亡，受伤人数超过6万，约1100万人沦为难民。

新华社记者史先涛
蒋超 刘品然

暴力血统 动武成瘾

——美国“黩武”基因溯源

阿富汗当地时间8月30日23时59分，最后一架美军运输机从喀布尔国际机场起飞。当天，美国军方宣布完成从阿富汗的撤离任务，在阿20年军事行动结束。这20年只不过是美国长期黩武史的最新一幕。自1776年宣布独立以来，美国绝大部分时间里战事不断，穷兵黩武名副其实。特别是二战以后，美国动辄以军事手段干涉别国事务，先后发动一系列战争，还煽动或谋划一系列“颜色革命”，不断破坏世界和平与稳定。美国穷兵黩武有深刻的历史原因，归根到底是为了维护自身霸权地位。

暴力血统

美国的“暴力血统”可以追溯到数百年前。

欧洲殖民船“五月花”号1620年抵达北美大陆后，一系列殖民据点被建立起来。随着新移民不断涌入，殖民者开始大肆侵占印第安人的土地和资源，并对印第安人进行屠杀。战争、瘟疫、饥荒等让印第安人数量大幅减少，不少部落甚至完全消失。

在美国通过独立战争摆脱英国殖民统治成为联邦制国家后，印第安人的“噩梦”并没有结束——当时的美国政府非但没有承认印第安人的公民权，反而变本加厉，煽动了对印第安人持续上百年间的暴力驱逐和血腥杀戮。

1814年，美国政府颁布法令，规定每上缴一个印第安人的头盖皮，就能获得50美元至100美元的奖励；十多年后又颁布《印第安人迁移法》，动用军队逼迫大量印第安人迁移至密西西比河以西地区，成千上万人丧命途中，留下一条“血泪之路”……

据美国研究者统计，1887年至1933年，全美印第安人被夺走大约9000万英亩（约合36.42万平方公里）土地；从15世纪末到20世纪初，美国印第安人人口从500万骤减至25万。美国印第安部落立岩苏族主席戴

夫·阿尔尚博曾说，美国发展史就是一部印第安人血泪史。

与此同时，“天定命运论”19世纪在美国流行，支持者认为美国必须扩大领土与势力范围，并传播其价值观。因此，“天定命运论”成为美国使用暴力手段“开疆拓土”的“理论依据”和借口。

美国历史学家、马萨诸塞大学波士顿分校高级讲师保罗·阿特伍德在《战争与帝国：美国的生活方式》一书中写道：美国的历史是一个充满战争和扩张的历史……战争是美国人的方式。美国北佛罗里达大学历史学教授戴维·考特莱特曾撰文说，暴力是美国历史最根本的问题，也是美国自由和富裕的“阴暗背面”。

动武成瘾

美国前总统吉米·卡特在2019年一次演讲中直言：美国是“世界历史上最好战的国家”。

有研究机构统计，自1776年独立以来，在其240多年历史中，美国没有参与战争的时间不足20年。二战结束以来，世界上主要战争或武装冲突中大多都能看到美国的身影——从直接发动战争到支持代理人战争，从煽动他国国内叛乱到提供武器弹药、培训反政府武装等。

究其原因，美国动武成瘾是为了维护霸权。长期以来，美国政府奉行霸权主义政策，不惜一切守住霸主地位，而军事则是重要工具。为了挑起战争，美国可谓不择手段、毫无底线。为了“师出有名”，美国经常渲染、夸大其他国家的军事威胁。尽管美国拥有世界上最

强军力，但仍沉迷军备竞赛，在军力上寻求对其他国家的绝对优势。

其次，美国动武成瘾还同输出价值观有关。美国一直自诩为“山巅之城”，信奉“美国例外论”，长期痴迷于鼓吹自己定义的所谓“普世价值”，并以此为借口公然对价值观不合的国家实施干涉。对于不屈服于美国淫威的国家，美国常常找借口动武，还拉上盟友“群殴”，并恬不知耻地把自己描述成“正义之师”。

再次，美国在国际秩序中奉行“丛林法则”，恃强凌弱。冷战结束后，美国实力空前强大，无人能敌，在处理国际事务中愈发傲慢，很多时候不尊重国际秩序和规则，也不把其他国家放在眼里，经常试图通过武力解决问题。

哈佛大学国际关系学教授斯蒂芬·瓦尔特曾撰文说，美国在军事上拥有绝对实力，因此整个世界在美国看来都像个“靶子”。

害人害己

二战结束以来，美国在海外介入或发动多场战争，这些战争不仅夺去了大量生命，更造成了极为严重的平民伤亡、财产损失，以及令人瞠目的人道主义灾难。许多国家至今干疮百孔、重建难期，而美国自身也付出巨大代价。

美国布朗大学的研究显示，2001年“9·11”恐怖袭击发生以来，美国在伊拉克、阿富汗、叙利亚等国的战事至少直接造成80万人死亡，数千万人沦为难民；超过7000名美军人员以及超过8000名美军雇员在伊拉克、阿富汗等地死亡，数以万计的美国官兵和雇员受伤、患心理疾病等，因战后创伤自杀的人更是不计其数。

新华社记者孙丁 陆佳飞 马倩



新华时评

对阿平民犯下罪行 美军不能一走了之

美军8月30日宣布完成从阿富汗撤离任务，20年阿富汗战争画上句号。战争虽然结束，但国际社会对美军在阿富汗犯下的累累罪行应当继续深入调查、严肃追责，美军不应成为法外之地。

美军在撤离前夕涉嫌严重侵害阿富汗平民生命权。据多国媒体报道，美军8月29日发起的一次无人机打击行动，造成包括5名儿童在内的10名阿富汗平民死亡，其中最小的死者才两岁。多个信源显示，8月26日在喀布尔机场爆炸事件中，许多阿富汗死者并非死于袭击者发起的自杀式爆炸，而是死于美军的乱枪之下。

美国政府和军方尚未公布对这些事件的调查结果，美方是否已开展应有的调查，外界不得而知。世界只看到，当遇难平民的家属悲痛欲绝时，美国中央司令部发言人比尔·厄本只是例行公事地说了一句：“如果有无辜者丧生，我们将深感悲痛。”

在这场美国历史上最漫长的战争中，美军侵犯人权的罪行罄竹难书。2012年，美军士兵罗伯特·贝尔斯枪杀美军驻地附近村庄的16名阿富汗平民，其中大部分是妇女儿童。2010年，驻阿美军士兵组建“杀戮小组”，出于娱乐目的射杀无辜平民，并割下遇害者手指作为战利品。2008年，美军对赫拉特省阿齐扎巴德村空袭，造成包括50名儿童和19名妇女在内的近百名平民遇难。美军还存在大量虐囚行为。2016年，美国国防部曾被迫公开驻伊拉克和阿富汗美军数百张虐囚照片，美国《新闻周刊》认为，这些只是“冰山一角”。2020年，国际刑事法院首席检察官表示，有证据显示，近百名阿富汗囚犯在审讯过程中遭到折磨、虐待甚至强奸，美军部队和美国中央情报局可能因在阿富汗虐囚而犯下战争罪行。极其恶劣的是，美方常常对犯下侵犯人权等罪行的美国军人从轻从宽发落，或干脆不了了之。比如，上文所说的美军士兵罗伯特·贝尔斯回到美国接受审判，通过认罪协定免除了死刑判决。2019年，时任美国总统特朗普利用行政权力赦免了在阿富汗犯下战争罪的美军士兵。

为了掩盖美方丑闻，美国政府甚至肆意践踏国际规则，粗暴阻挠国际机构对美军在阿富汗战争罪行的调查工作。美国政府和军方欠世界太多的交代。对阿富汗百姓犯下的罪行，美军不能一走了之。新华社记者韩冰